# 书写法治建设的青春答卷

#### 2022年"尚法杯"法治征文活动投票开始

□见习记者 张旭凡

本报讯 为响应教育系统"八五"普法规划,落实"首届上海法治文化节"的部署,近日,由上海市教卫工作党委、上海市教委、上海报业集团主办,上海法治报社承办的 2022 年"尚法杯"全市中学生习近平法治思想学习征文活动,

在全市范围内引发热烈投稿。活动得到了上海 16 区各中学的积极响应。经过区市两级评选,最终 104 篇作品入围网络投票环节,其中初中组 46 篇,高中组 42 篇,职业学校组 16 篇,将分别角逐本次征文活动优秀作品的评选。11 月 17 日,活动投票通道正式开启。

本次活动旨在助力青少年法治

理念、法治思维、法治意识、法治信仰的培养。同学们以敏锐的法治触角观察社会热点、身边小事,通过详实充分的论述,提交了一篇篇精彩的法治征文作品,书写了一幅幅法治建设的青春答卷,展现了当代青少年积极参与法治上海建设的热情。

此次"尚法杯"法治征文优秀

作品评选将从选题创新度、语言表述、论述逻辑等角度进行评审,经过网络投票和评审专家的综合评选,将最终推选出初中组、高中组、职业学校组若干获奖作品。上海法治报将于投票结束后综合专家评审发布最终评选结果,可关注"上海法治报"官方微信公众号获取。

本次活动投票时间为 2022 年 11 月 17 日至 2022 年 11 月 24 日,投票通道将分为初中组、高中组、职业学校组,其中初中组、高中组每人每天最多可以为 10 个作品投票,职业学校组每人每天最多可投 3 票,每个作品至多可投 1 票。详情请至"上海法治报"微信公众号相关推文了解。

### 全国法院系统首家投资者教育基地揭牌

首个投资者司法保护综合平台同步上线

□记者 胡蝶飞

本报讯 中小投资者保护又有新举措。昨天,上海金融法院举办投资者教育基地揭牌暨投资者司法保护综合平台上线仪式。记者了解到,这是全国法院系统设立的首家投资者教育基地(下简称"投教基地"),旨在进一步强化司法延伸服务功能,完善投资者司法保护机制,加强投资者教育工作,促进资本市场高质量发展。

据介绍,上述投教基地以 "司法为民、审教相融"为建设理 念,突出司法特色,聚焦典型案 例,普及法律知识,揭示投资风 险,以线上线下相结合的方式, 为中小投资者提供常态化、公益 性教育服务。

仪式上,上海金融法院还同步 上线了投资者司法保护综合平台 (以下简称投保平台)。该平台是上 海金融法院自主研发的司法科技应



通讯员 陈伟 摄

用成果,是全国首个专门面向投资者的全流程在线诉讼服务和特色化教育平台。在总结证券群体性案件审判经验和示范判决机制、代表人诉讼等创新诉讼机制的基础上,平台综合运用智能识别、自动验证、

大数据、云计算等信息技术,设置 "在线诉讼服务"和"投资者教育" 两个核心板块,旨在为投资者提供 更集约高效的诉讼服务、更透明可 视的维权流程以及更生动鲜活的普 法教育。

## 上海实现未成年人保护工作站街镇全覆盖

□记者 夏天

本报讯 日前据市民政局消息,2022年上海市为民办实事项目"新增200家未成年人保护工作站"已落实,221家街镇未保工作站已全部建设完成并投入运行,实现本市街镇全覆盖。

据介绍,2021年9月起,本市开始探索在街镇层面建设未成年人保护工作站,切实为未成年人健康成长保驾护航。街镇未保工作站作为保护未成年人身心健康、保障未成年人合法权益的执行机构和服务场所,是在街镇层面落实未成年人保护工作、服务广大未成年人及

其家庭的前沿阵地和重要抓手,是未成年人保护最后一公里服务占。

建成后的街镇未保工作站将面 向社区未成年人及其家庭,提供政 策咨询、紧急干预、人户探访、个案 跟踪、监护指导、心理关爱、服务转 介等服务,在街镇层面打造未成年 人保护的枢纽平台和实体化阵地。 浦东检察院:

#### 首次以检察建议督促启动不动产证更正登记

□法治报记者 陈颖婷 法治报通讯员 童画

"已完成刘某名下的某处不动产权证更正登记手续,现不动产权利人为上海某公司(开发商)。"当检察官收到不动产登记行政部门的复函时,意味着这起从受贿案中发现的不动产违法登记行为已正式更正完毕。浦东新区人民检察院针对刑事案件中涉及的行政违法行为,用一纸"检察建议"督促行政机关依职权启动不动产证更正登记,为同类案件的后续处置提供了一份"浦东方案"。

#### 对"人"和"行为"同时 进行监督

时间追溯到 2020 年 8 月。当时,不具备上海购房资格的一对夫妇欲在上海买房,不动产登记行政部门的一名工作人员收受房产中介贿赂后,利用职务便利,违规为该夫妇办理了不动产权登记。今年 3 月,经浦东检察院起诉,涉案工作人员因犯受贿罪被判处有期徒刑 2 年 10 个月,并处罚金 20 万元。

虽然受贿犯罪行为人得到审判,但检察官认为,本案中涉及的不动产权违法登记的行政行为更应该得到纠正,只有对"人"和"行为"同时进行监督,才能真正打击意图通过违法手段办理不动产权证的行为。

今年3月初,接受案件线索 后,行政检察办案组检察官多次前 往不动产登记行政部门走访调研。 不动产登记行政部门表示愿意与检 察机关一道,携手严厉打击此类行 为,维护房地产交易市场风清气 正。

#### "行政登记行为错误, 建议依法更正!"

面对本案中的不动产违法登记 行为,以及为了杜绝潜在的类似违 法行为,行政检察监督势在必行。 经过仔细研判,浦东检察院行政检 察办案组以该案为试点,首次尝试 以更正登记方式开展行政检察监 督,通过制发检察建议督促行政机 关依职权启动更正登记。

行政检察办案组经审查认定, 本案中购房人在申请转移登记过程 中提供虚假税单,通过了不动产登 记审核,继而办理了不动产转移登 记,属于不动产登记簿记载的事项

今年3月,浦东检察院向不动产登记行政部门制发检察建议,建议其通过更正程序,及时纠正错误的行政登记行为。

不动产登记行政部门收到检察 建议后高度重视,将检察建议及不 动产登记错误事项更正申请报告 上报上级部门,经核准后立即依 据检察建议更正不动产登记簿, 纠正违法行政登记行为。今年7 月,检察官收到复函:已完成涉案 不动产证更正手续,涉案不动产回 到开发商名下,开发商将购房款返

#### 微光点点 汇而成炬

## 各色志愿者共同守护一个"家"

#### □法治报记者 陈颖婷

他们是并肩战疫的"老搭档";他们是穿街走巷的"熟面孔";他们还是解决群众难题的"及时雨"……在青浦区金泽镇活跃着党建志愿者、平安志愿者、巾帼志愿者、文明志愿者、青年志愿者等各色志愿者队伍。志愿者们严格对照长三角一体化高质量发展的新要求,精准对接群众需求,身体力行志愿服务,用一腔热情守护着共同的家园。

#### 关键时刻,志愿者们上

"这位师傅,麻烦扫一下场所码,然后开一下后备箱。"守候在 莲丁道口的平安志愿者顾亚明说出 了重复了无数次的话。作为省际道 口的驻守志愿者,落地检的压力非 常大,顾师傅和他的队友们需检查 路过的每一辆车辆,确保安全和防 疫两手都要抓,都要硬。

每个重要时刻、关键节点,金 泽镇处处都有志愿者们的身影,疫 情防控期间,他们身穿防护服,维 持秩序、扫码、发放物资;春节期间,他们身穿红色马甲,巡逻保平 安;创文检查期间,他们身穿绿色 马甲,劝导群众文明生活。

在党的二十大和进博会期间,金泽镇共有2208名志愿者参与社会面巡逻防控工作。志愿活动数达38500人次,牢牢守住了10个无名道口、67个水上支流河口、6个公交站点、28处重点目标、109处落脚点、124处自然村落/小区/主要路段,同时看守住了6类特殊人群。

#### 日常生活,志愿者们在

"老孙,现在不需要我们上

岗,怎么还穿着个马甲走来走去,不嫌累啊?"对于老伙计的疑问,老孙师傅只是微笑着摆了摆手,继续认真地查看四周。

老孙是南新村的平安志愿者, 也是一名老党员,在他看来,平安 志愿者就是守护平安的,道口的安 全重要,村内的安全也重要,重点 时期的安全重要,平日的安全也不 可放松,在空闲的时候多走走、多 看看,很多大事故的隐患就能提早 发现解决。

在日常生活中,也处处存在着志愿者们的身影,他们用实际行动践行志愿服务理念,让色彩多样的马甲在群众的生活中开出最美丽的彩色花朵。

彩色花朵。 红色马甲的党建志愿者们紧紧 围绕在党支部周围,分发挥党员干 部带头作用、基层党组织战斗堡垒

作用、党员先锋模范作用,通过定

期开展"上党课、亮身份、办实事"等党日活动开展各类志愿服务

橙色马甲的平安志愿者们始终 以守护身边的平安为己任,常态开 展巡查整治、协作打击等工作,推 动社会各方力量投身群防群治,进 一步壮大平安根基。

粉色马甲的巾帼志愿者们巾帼 不让须眉,致力于为广大妇女群众 提供创业就业、权益保障、心理咨 询、文化活动、家庭教育等各类服 .

的作用。

白色马甲的青年志愿者们作为 最有活力的群体,他们或自发、或 在镇团委的带领下,积极投身最前 沿、最新潮的工作中,充分激发对 力与活力,为乡村社区治理、美好 生活向往提供有效支持,发挥积极

当然还有更多的志愿者们在默默奉献,他们可能没有马甲,也没有装备,但只要群众有困难,总能第一时间找到他们。

